

小学数学课堂中的中华传统文化融入策略与实践研究

刘莎莎

武汉市洪山区未来实验外国语学校，湖北武汉，430070；

摘要：本文探讨了中华传统文化与小学数学教育的契合点，分析了在课堂中融合传统文化的教学优势及存在的问题，并提出优化对策。研究发现，传统文化中的数学元素可以通过直观的方式提升学生的学习兴趣和文化认同感。然而，教师对传统文化的理解和教学资源的不足，以及课程设计中传统文化与数学内容的匹配难度，都是阻碍文化融入的主要障碍。为此，本文建议加强教师培训，构建有机融合的课程模式，并通过多样化的教学方式提升学生的学习兴趣，以实现素质教育的目标。

关键词：中华传统文化；小学数学；教学优势；教师培训；课程设计

DOI:10.69979/3029-2735.24.12.005

引言

在全球化背景下，中华传统文化的传承与发扬显得尤为重要。小学阶段是学生文化认同感和价值观形成的关键时期，将传统文化融入数学课堂不仅有助于增强学生的文化自豪感，还能提升他们的数学素养。中华传统文化与小学数学之间存在深厚的契合性，通过对称美、几何概念等文化元素的引入，可以为学生提供直观的数学学习体验。本文旨在探讨如何有效融合中华传统文化与小学数学教育，并分析当前实施中面临的挑战与解决方案。

1 中华优秀传统文化融入小学数学课堂的特点

1.1 中华传统文化与小学数学的契合点

中华传统文化与小学数学教育之间具有深刻的契合性，其结合点主要体现在数学的抽象逻辑思维与文化的形象意象表达之间的相互补充。许多数学概念中包含传统文化元素。古代中国的许多数学成就，如《九章算术》、勾股定理、九连环等，蕴含着丰富的文化内涵，为现代小学数学教学提供了宝贵的素材和历史背景。通过将这些传统数学案例引入课堂，学生不仅能够体验到数学作为一门学科的历史厚重感，也能对传统文化中蕴含的数学智慧产生敬仰之情^[1]。

1.2 文化融入数学课堂的教学优势

将中华传统文化融入小学数学课堂，不仅能够帮助学生加深对数学概念的理解，还具有显著的教学优势。这种融合能提升学生的学习兴趣与课堂参与度。文化的融入有助于学生增强对中华文化的理解和认同感。小学阶段是培养学生文化自豪感和民族认同感的重要时期，

通过在数学学习中加入文化元素，学生不仅在学习数学知识的同时了解并认同传统文化，还能形成积极的价值观^[2]。文化融入数学课堂还能培养学生的跨学科思维能力。

1.3 在课堂设计中实践传统文化的创新方式

在小学数学课堂中实践中华传统文化，需要在课堂设计上进行创新，以确保文化与学科内容的有机融合。教师可以利用传统数学游戏和谜题作为课堂引入，比如九连环、华容道等，既能激发学生的学习兴趣，又能将抽象的数学知识与生动的文化形式结合，让学生在轻松愉快的氛围中学习数学。通过引入历史典故或诗词等文化背景，为数学教学赋予更深层次的文化意涵。将传统文化融入实际问题情境中，可以帮助学生理解数学在生活中的应用性和实用价值。这些创新方式能够使传统文化在小学数学课堂中自然融入，丰富课堂内容的同时也提升学生的数学素养和文化理解能力。

2 中华优秀传统文化融入小学数学课堂存在的问题

2.1 教师对传统文化的理解与挖掘不足

将中华传统文化融入小学数学课堂的过程中，教师对传统文化的理解与挖掘不足是一个关键障碍。许多教师在传统文化知识方面的积累有限，对中华传统文化的丰富内涵缺乏深入的了解。这导致教师难以在备课过程中准确找到与数学知识的契合点，从而限制了传统文化在数学课堂中的运用^[3]。传统文化并非简单的知识累积，而是蕴含了丰富的历史和思想，若教师对其理解不够全面，课堂设计就容易流于形式，无法激发学生的真正兴

趣。

教学资源的不足也影响了教师的教学设计。现有的数学教学资源多集中于现代数学知识，缺少传统文化与数学知识结合的系统资源，这使得教师在设计融入传统文化的课程时往往缺乏可借鉴的参考材料。即便有些资源涉及传统文化内容，但多数为碎片化信息，缺乏系统性。教师需要花费大量时间进行自主挖掘和整合，这对教学设计能力提出了更高要求，也进一步增加了教师的工作负担^[4]。许多教师对于如何将文化内容有效转化为教学实践也缺乏足够经验，往往无法找到适合学生理解的表达方式，导致课堂效果不佳。

2.2 课程设计中传统文化与数学内容的匹配难度

将传统文化融入小学数学课堂的过程中，传统文化内容与数学知识的匹配难度较大，尤其是在设计符合学生认知水平的课程内容时面临挑战。中华传统文化中的许多内容具有较强的文化属性和历史背景，而数学知识通常要求逻辑性、抽象性和简洁性。将这两者有效结合需要找到数学知识与传统文化内容的共同点，而这种共性在小学数学的知识体系中相对有限。

部分传统文化内容与数学知识点的连接较为牵强，导致教学效果不佳。例如，传统文化中的一些艺术形式，如剪纸、编织等虽然在图形几何中可以体现对称和组合的美感，但在小学数学课堂中将这些文化元素深度挖掘可能并非易事。这种脱节会让学生难以将两者有机联系起来，学习效果也可能大打折扣。同时，数学课堂的时间和进度也限制了传统文化内容的融入，小学数学的教学大纲中已对每个年级的知识点和学习进度做出具体要求，若将传统文化内容引入过多，会占用教学时间，影响课程的进度和完整性^[5]。找到科学的设计模式，将传统文化内容简化并匹配到数学知识点上，显得尤为必要。在缺乏系统设计的情况下，传统文化元素容易与数学课堂的核心目标产生偏离。数学课堂的首要目标是让学生掌握数学知识和培养数学思维，而如果过分强调传统文化的展示，可能会干扰学生对数学知识的理解。例如，将过多的时间用于介绍传统文化的背景故事，而忽略了数学概念的讲解，会导致学生理解知识的重点偏离。

2.3 学生对传统文化理解的深度和兴趣存在差异

在实际教学过程中，不同学生对传统文化的理解深度和兴趣存在较大差异，这也是传统文化融入数学课堂的一个现实难题。小学生对传统文化知识基础和认知水平参差不齐，不同家庭背景和成长环境会影响他们对传统文化的了解程度。部分学生可能对传统文化较为熟悉，有一定的兴趣，而另一些学生则可能对传统文化知之甚

少，甚至缺乏兴趣。这样的差异使得教师在课堂上难以同时满足所有学生的学习需求，影响了传统文化融入的普遍效果。对于缺乏文化知识的学生，若课堂上融入较多的文化元素，可能导致他们难以跟上学习进度，影响对数学知识的掌握。部分学生对数学本身的兴趣较低，这使得传统文化的引入也未能充分激发他们的学习动力。尽管传统文化的融入可能会使课堂内容更加丰富多彩，但如果学生对数学缺乏兴趣，单靠文化内容的引入难以改变他们的学习态度。对于这些学生而言，传统文化可能更像是教学中的“点缀”，无法真正帮助他们提升对数学的关注度和理解力。仅仅通过文化融入来吸引学生兴趣还不够，教师需要从激发数学学习动机出发，找到更能引导学生主动学习的方式。

由于中国地域辽阔，不同地区的学生成长在传统文化认知上存在一定的差异性。比如，北方地区的学生成长在更熟悉象棋、剪纸等传统文化，而南方学生成长在更熟悉茶艺、竹编等内容。这种地域性差异导致传统文化融入课堂时难以做到完全的统一化，教师在设计课程时也需考虑地区特色，以便让学生更有代入感。要在课堂上找到既适合数学知识传授，又能满足不同学生文化认知水平的教学方式，仍然需要进一步的探索与研究。

3 中华优秀传统文化融入小学数学课堂的优化对策

3.1 加强教师传统文化素养的培养与培训

提升教师的传统文化素养，是将中华传统文化融入小学数学课堂的基础保障。学校和教育机构应组织系统的传统文化培训，使教师能深刻理解中华文化的内涵，掌握相关的文化知识。这些培训应覆盖数学教育中常见的传统文化元素，例如古代数学经典、传统数学游戏、对称性、几何美学等，使教师了解如何在数学教学中灵活运用这些文化素材。通过系统学习，教师能掌握相关文化背景，从而在课堂上更自信、准确地引入传统文化内容，为学生带来更丰富的学习体验。培训应注重文化与数学的具体结合点，使教师能够更高效地设计课程内容，避免传统文化元素与数学知识之间的脱节。

鼓励教师通过自学、研讨和合作交流，进一步提升对传统文化的理解。通过定期的教师交流会或研讨活动，教师们可以分享在文化与数学教学结合上的经验和创新想法，借鉴彼此的有效教学策略。例如，在一次研讨活动中，教师们可以分享如何通过讲解《九章算术》中的经典问题，激发学生的逻辑思维能力。这类交流活动不仅能提高教师的文化素养，也能通过实际案例的分享和反思，促使教师更好地把握文化与数学知识的契合点。

可以通过邀请传统文化专家或数学史研究者进校讲座，帮助教师更全面地认识中华传统文化与数学的关系。

3.2 构建传统文化与数学课程的有机融合模式

为了在小学数学课堂中实现传统文化与数学知识的自然融合，教育工作者需要探索并构建一种有机的融合模式，以确保两者相辅相成，避免彼此割裂。可以从教学大纲和课标出发，设计适当的文化结合点，将传统文化元素有意识地融入具体的数学知识点中。例如，在学习几何对称时，可引入剪纸艺术的对称原理，使学生在理解数学对称性的同时感受传统艺术的独特美感。针对各年级的数学知识内容，可以逐渐引入传统数学问题，如九连环、孔明锁等，通过这些传统文化中的数学应用，让学生从多角度感受数学的实用性和趣味性。

在课程设计时可以尝试主题化的教学方法，将特定的传统文化主题贯穿整个单元。例如，将“古代测量”作为一个主题，带领学生在学习长度、面积等几何概念的过程中，了解中国古代的测量方法和工具。同时，适当地设计学生动手的测量实践活动，如模拟古代人测量建筑的长度或地形的高低，使学生通过亲身体验理解数学知识与传统文化的实际应用。这种主题化教学不仅能使学生在知识学习中体验文化，也能强化学生的跨学科综合能力。

3.3 通过多样化教学方式提升学生学习兴趣

多样化的教学方式不仅能够激发学生对数学的兴趣，也能让学生更深刻地体验中华优秀传统文化的独特魅力。在课堂上采用互动式教学，增加学生的参与感。教师可以设计一些互动环节，如通过游戏或分组讨论，让学生亲自体验数学与文化的联系。比如，在讲授勾股定理时，可以引入民间测量技巧，通过测量距离或模拟建造斜面，让学生在动手实践中感受传统文化的智慧。这种互动体验能让学生的学习过程变得更加生动，有效激发他们的求知欲和探索精神。

教师可以结合生活情境，将传统文化融入实际问题的解决之中。生活中的许多场景本身就蕴含着数学知识，传统文化的加入能使这些场景更富有趣味。例如，在教授面积和体积的概念时，可以引入古代建筑或农田测量的实例，通过对建筑布局的分析和模拟测量活动，让学生了解传统文化中的数学思维。这不仅能帮助学生理解数学知识的实用性，还能培养他们观察生活、从实际问题中寻找数学规律的能力，逐步形成数学思维。同时，可以设立课后延展活动，为学生提供更多深入学习的机

会。例如，组织学生参加数学文化活动，如古代数学谜题比赛、传统数学游戏展示等，进一步增强他们对数学和传统文化的理解。在课外活动中，学生可以分组合作完成传统数学模型的制作，如古代算盘的搭建或九连环的拆解，通过这些活动提升动手能力和团队合作精神。这类活动不仅可以巩固课堂学习的内容，还能提升学生的文化认同感，让他们更全面地理解中华传统文化的丰富内涵。

综上，通过互动式、情境化、课外延展等多种方式丰富课堂教学，能够有效提升学生的学习兴趣和数学素养。在多样化的教学形式中，学生不仅能掌握数学知识，还能体会中华文化的深厚底蕴，这种综合的教育模式有助于培养学生的全面素质，使他们在学习数学的同时，更深层次地感受到民族文化的魅力。

4 总结

通过对中华传统文化与小学数学教育融合的研究，本文指出了教师理解与挖掘传统文化的不足、课程设计中的匹配难度以及学生对传统文化理解的差异等问题。同时，提出了加强教师培训、构建有机融合的课程模式、实施多样化教学方式等优化对策。这些措施不仅能够提升学生的数学素养，也能增强他们对中华传统文化的认同感，达到素质教育的目标。在未来的教学实践中，应继续探索和完善传统文化与数学教育的结合，为学生的全面发展创造更好的条件。

参考文献

- [1] 安慧. 关于中华优秀传统文化深度融入小学数学课堂的思考[J]. 电脑爱好者(普及版)(电子刊), 2023: 1967-1968.
- [2] 吴倩, 韦宏. 将中华优秀传统文化融入小学数学课堂——以人教版数学“圆的认识”教学为例[J]. 求知导刊, 2023(30): 95-97.
- [3] 张维忠, 李雯. 中华优秀传统文化素材融入小学数学课堂——现状, 选取原则与策略[J]. 小学数学教师, 2023(7): 9-12.
- [4] 唐慧荣, 唐恒钧. 中华优秀传统文化融入小学数学教学: 价值定位, 路径, 策略[J]. 小学数学教师, 2023(7): 17-22.
- [5] 唐小茜, 周公平, 王钟坤, 等. 小学数学教学中融入中华优秀传统文化的探讨[J]. 桂林师范高等专科学校学报, 2024, 38(2): 84-89.